ГрГУ им. Я. Купалы планирует выполнить комплекс крупномасштабных мероприятий, направленных на разработку и коммерциализацию результатов научной и инновационной деятельности»:
1.1.
Включение в программу развития инновационной инфраструктуры Республики вопроса создания технопарка ГрГУ им.Я.Купалы;
1.2.
Организация производства на базе РУП «УНПЦ "Технолаб"» нового вида высокотехнологичной  экспортно-ориентированной продукции.

В разделе «Мероприятия, направленные на повышение качества подготовки научных работников высшей квалификации» запланировано:

2.1.
Участие в конкурсе на получение аспиратами Стипендии Президента Республики Беларусь;

2.2
Совершенствование материально-технической базы НИЛ «Молекулярной спектроскопии и оптики наноструктур» с целью завершения работы над не менее чем 2 докторскими диссертациями.

В разделе «Мероприятия, направленные на повышение престижности специальностей, соответствующих V и VI технологическим укладам, со стороны абитуриентов» запланировано:
3.1.
Открытие специальности магистратуры «Медицинская физика» в сетевой форме обучения совместно с БГУ и Университетом в Белостоке (РП);

3.2.
Открытие СНИЛ «Молекулярной спектроскопии и оптики наноструктур» на базе одноименной НИЛ;

3.3.
Организация проектной деятельности школьников и студентов на базе СКБ «Практическая электроника» по направлениям радиоэлектроника, робототехника и приборостроение;

3.4.
Организация конкурса для программистов по дополненной реальности среди школьников и студентов (совместно с ООО «Вайзор Геймз», г.Минск);

3.5
Проведение олимпиады школьников и студентов Junior.Crypt.2017.
В разделе «Мероприятия, направленные на расширение сотрудничества в сфере научной и инновационной деятельности учреждений высшего образования и научных организаций республики с иностранными научными организациями и учреждениями высшего образования» запланировано:
4.1.
Подготовка заявки для вхождения в Ассоциацию технических университетов (СНГ);

4.2.
Организовать и обеспечить проведение международных конференций, семинаров и круглых столов.:

