ПРЕДСТАВЛЕНИЕ СТАТЕЙ
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ПОДГОТОВКА ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО СНАБЖЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ В КОНЦЕ 1930-Х ГОДОВ
В статье рассматривается …

Ключевые слова:…

Профессиональной пригодности офицеров, организующих тыловое обеспечение войск, а особенно отвечающих за продовольственное снабжение и организацию питания личного состава, в последнее время уделяется большое внимание в Вооруженных Силах Республики Беларусь … [1, с. 43].
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 «СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ В ВЫСШЕМ УЧЕБНОМ ЗАВЕДЕНИИ: ИННОВАЦИОННОСТЬ И УСТОЙЧИВОСТЬ»
14 ноября 2019 года,

г. Гродно, Беларусь

Место проведения:

Военный факультет, кафедра тылового обеспечения
ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Оргкомитет ХI Международной научной конференции «Совершенствование системы подготовки кадров в высшем учебном заведении: инновационность и устойчивость» сообщает, что конференция будет проходить 14 ноября 2019 года на базе военного факультета Гродненского государственного университета им. Янки Купалы.

Форма проведения конференции – заочная.
К участию в конференции приглашаются: профессорско-преподавательский состав учебных заведений, научные работники, докторанты, исследователи, аспиранты, магистранты, представители Министерств и ведомств.

Рабочие языки конференции: белорусский, русский, украинский, английский. 

В период работы конференции участники смогут обсудить на форуме конференции актуальные научные, методические и другие проблемы в соответствии с заявленными направлениями работы конференции, задать вопросы, касающиеся различных научно-исследовательских концепций. Логин и пароль для участия в конференции будут высланы в адрес участников после принятия материалов к публикации.

Сборник научных статей (электронная версия в формате pdf) будет размещен на сайте конференции до начала ее работы по адресу: http://conf.grsu.by/mil2019. После проведения конференции сборник будет депонирован в БелИСА и выслан участникам.
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ:

1. Современные технологии профессиональной подготовки специалистов в высших учебных заведениях.

2. Актуальные проблемы физического воспитания курсантов (студентов), подготовки специалистов физической культуры. 

3. Основные направления патриотического воспитания, идеологической и воспитательной работы в ходе образовательного процесса.

4. Актуальные аспекты военной истории, истории материально-технического обеспечения войск.
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