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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

Педагогическая психология – отрасль психологической науки, изучающая закономерности психической деятельности, условия формирования личности в процессе обучения, воспитания, овладения знаниями, навыками и умениями.

Современный уровень развития психологической науки и психолого-педагогической практики показывает, что эффективный процесс обучения и воспитания невозможен без участия квалифицированных психологов, владеющих знаниями, навыками и умениями в области педагогической психологии и методики преподавания психологии. Педагогический психолог, преподаватель психологии в вузах, специальных средних учебных заведениях и школах, опираясь на теоретические и прикладные исследования, занимается разработкой эффективных методов обучения и воспитания, обновления содержания и технологий усвоения учебного материала, обеспечением гуманизации и гуманитаризации образовательного процесса, осуществляет психологическую экспертизу монографий, учебников и методических пособий, обеспечивает диагностику в процессе обучения и воспитания, помогает педагогам в формировании благоприятного психологического процесса.
Настоящая программа по предмету «Педагогическая психология» предназначена для поступающих в аспирантуру по специальности 19.00.07- педагогическая психология. В ней отражены современные требования:

· к содержанию подготовки поступающих в аспирантуру на теоретическом и прикладном уровнях научного знания;

· к овладению понятийным аппаратом педагогической психологии;

· к проведению психологического эксперимента в педагогической психологии, диагностико-коррекционных исследований по психологии обучения и воспитания;

· к разработке мер, направленных на управление учебно-воспитательной деятельностью, формирование психических новообразований личности в процессе обучения и воспитания, повышение эффективности межличностного взаимодействия субъектов образовательного процесса.
При сдаче экзамена к поступающим в аспирантуру предъявляются следующие требования:

· знать место и роль педагогической психологии в общей системе психологической науки, а также ее связи со смежными отраслями психологии;

· анализировать историю и современное состояние развития отечественной и зарубежной педагогической психологии;

· применять научную методологию и методы психолого-педагогического эксперимента;

· ориентироваться в основных теориях и концепциях психологии обучения и воспитания;

· раскрыть возможности применения знаний по педагогической психологии в организации учебно-воспитательного процесса, разработки новых технологий обучения и воспитания, коррекционных программ и тренинговых занятий;

· владеть навыками диагностики когнитивного, эмоционального и личностного развития субъекта обучения и воспитания, диагностики специальных способностей и обучаемости;

· владеть методами описательной и математической статистики в психологии;

· использовать практические навыки превентивных, коррекционных и развивающих методов работы с субъектами процесса обучения и воспитания.

1. Предмет и задачи педагогической психологии.

Предмет педагогической психологии. Различные подходы к определению предмета педагогической психологии. Место педагогической психологии в системе наук о человеке. Связь педагогической психологии с педагогикой, общей психологией, возрастной психологией, социальной психологией, частными методиками. Задачи педагогической психологии. Структура педагогической психологии: психология обучения, психология воспитания, психология учителя.
Проблемы педагогической психологии: учет в обучении и воспитании сензитивных периодов в жизни ребенка, обеспечение связи между педагогическим воздействием на ребенка и его психологическим развитием; сочетание общего и возрастного в обучении и воспитании. Характер связей между генотипической и средовой обусловленностью развития; психологическая готовность к школе; обеспечение индивидуализации обучения; социальная адаптация и реабилитация.

История педагогической психологии. Возникновение педагогической психологии. Первые попытки применения психологических знаний в педагогике. Психолого-педагогические проблемы в работах выдающихся ученых-педагогов древности. Особенности решения психолого-педагогических проблем в XVII-XVIII веках (Я.Коломенский, И.Песталоцци, Ж.-Ж.Руссо, П.Ф.Каптерев, К.Д.Ушинский). Развитие педагогической психологии в XIX- начале XX века. Психолого-педагогические проблемы XIX века, их решение учеными и практиками. Параллельное развитие и взаимное влияние педагогики и психологии XIX века. Кризис психологии на рубеже XIX и XX веков, его влияние на педагогическую психологию. Особенности развития педагогической психологии в первое десятилетие XX века (А.П. Нечаев, А.Бине, Ж.Пиаже). Педагогическая психология в первой половине XX века. Выделение педагогической психологии в самостоятельную науку. Особенности развития педагогической психологии в первой половине XX века в разных странах мира. Педология, ее предыстория и судьба в России (Дж.М.Болдуин, П.П.Блонский, Л.С.Выготский). Состояние педагогической психологии в начале второй половины XX века (Б.Скиннер, М.И. Махмутов, А.М. Матюшкин, П.Я.Гальперин, Л.В. Занков, И.И. Ильясов).
2. Основные методологические принципы и методы педагогической психологии.

Методология науки. Соотношение методологических принципов, методов и методик исследования.

Основные методологические принципы. Принцип детерминизма в педагогической психологии. Правильное понимание принципа детерминизма для управления психическим развитием в учебно-воспитательном процессе. Методологический принцип единства сознания и деятельности как научно-психологическая основа методики обучения и воспитания. Принцип развития в педагогической психологии. Роль обучения и воспитания в развитии личности. Противоречия и их разрешение в обучении и воспитании. Системный подход в педагогической психологии. Понятие учнебно-воспитательного процесса как системы (Б.Г.Ананьев). Диалогическая методология в педагогической психологии. Диалог как принцип и метод изучения человека. Основные черты диалогического подхода (А.Б.Орлов).
Методы педагогической психологии. Основные этапы психолого-педагогического исследования. Классификация методов. Принципы классификации (И.Я. Зимняя). Психолого-педагогический эксперимент как метод педагогической психологии. Естественный эксперимент (А.Ф.Лазурский). Обучающий и воспитывающий эксперименты. Развитие принципов и технологий формирующего (генетико-преобразующего) эксперимента. Анкеты и их виды. Беседа. Опрос. Анализ продуктов наблюдательности. Наблюдение. Тесты и особенности их использования. Проективные тесты. Методы обработки и интерпритации данных исследования. Использование результатов исследования в практической деятельности.

3. Образование как объект педагогической психологии.

Образование в современном мире. Образование как многоаспектный феномен. Образование в общекультурном контексте. Общеметодологический смысл понятия «образование». Образование как система. Образование как процесс. Образование как результат.
Основные тенденции современного образования: система непрерывного образования, индустриализация образования, переход к развивающим, активизирующим, интенсифирующим, игровым методам; развитие коллективной познавательной деятельности; перенос акцента с обучающей деятельности преподавателя на познающую деятельность ученика (студента).

Основные направления обучения в современном образовании. Личностно-деятельностный подход как основа организации образовательного процесса.
4. Психология обучения.

Различные подходы к определению научения и учения, соотношение понятий «научение», «учение», «обучение». Классификация типов научения. Виды научения.

Обучение и развитие. Концептуальные подходы к решению проблемы взаимосвязи обучения и развития 9У.Джеймс, З.Фрейд, П.П.Блонский, Л.С.Выготский). Разработка Л.С. Выготским теоретических предпосылок развивающего обучения. Основные линии психического развития в учебном процессе. Зона актуального развития, зона ближайшего развития, их показателя. Обучаемость, ее виды, уровни, факторы.

Оптимизация процесса обучения. Психология развивающего обучения Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова. Принципы обучения в экспериментально-дидактической системе Л.В.Занкова: принцип обучения на высоком уровне трудности; идти вперед быстрым темпом; принцип осознания школьниками процесса учения; «дать простор индивидуальности». Психология программированного обучения. Психологические требования к программированному обучению (Б.Скиннер). Алгоритмизация как один из способов оптимизации обучения (Л.Н.Ланда). Понятие алгоритма. Виды алгоритмов. Психология проблемного обучения. Проблемная ситуация. Уровни проблемного обучения. Проблемное обучение и развитие творчества (М.И. Махмутов). Психолого-педагогические проблемы оценки знаний учащихся в дидактике Ш.А.Амонашвили. Психология диалогического общения в школе диалога культур В.С.Библера.
Организация процесса обучения и этапы формирования познавательных действий. Концепция формирования умственной деятельности (П.Я.Гальперин). Понятие о типах обучения (организация процесса обучения) и типах ориентировочной основы действий. Эффективность различных типов ориентировки и развивающего потенциала учения.

Психологические основы индивидуализации и дифференциации обучения.

Психологические аспекты компьютеризации обучения.

Психология учебной деятельности
Трактовки понятия «учебная деятельность» (Д.Б.Эльконин, В.В.Давыдов). Уровневый анализ учебной деятельности Проблемы теории учебной деятельности. Предмет и свойства учебной деятельности. 

Общая структура учебной деятельности. Мотивы учения, их виды и уровни. Содержательные и динамические характеристики мотивов учебной деятельности. Формы проявления мотивов учения. Виды, уровни целей в учебной деятельности. Характеристика учебной задачи. Способы решения задачи; особенности учебной задачи, психологические требования к учебной задаче; учебная задача и проблемная ситуация; этапы решения задачи в проблемной ситуации.

Учебные действия, их параметры. Практические действия. Умственные действия. Формирование умственных и практических действий.

Содержание учебной деятельности. Содержание научной дисциплины и содержание учебной дисциплины. Взаимосвязь содержательной, операциональной и мотивационной сторон учения. 

Контроль и оценка в структуре учебной деятельности. Место педагогической оценки в системе мотивирования учения детей и стимулирования их личностного развития. Условия эффективности педагогической оценки. Возрастные особенности педагогической оценки. 

Результаты учебной деятельности. Психолого-педагогический анализ причин неуспеваемости и пути их преодоления. Типы неуспевающих школьников.

Возрастные особенности учебной деятельности. Подготовка детей дошкольного возраста к учебной деятельности. Учебная деятельность как ведущий вид деятельности младшего школьника. Особенности учебной деятельности среднего школьника. Учебная деятельность старшего школьника. Роль учебной деятельности в развитии личности. Психологические особенности совместной учебной деятельности учащихся. Студент как субъект учебной деятельности. Самостоятельная работа как высшая форма учебной деятельности.
5. Психология воспитания
Теоретико-методологичекие проблемы воспитания в современных условиях. Междисциплинарный подход к воспитанию. Сравнительный анализ воспитания и обучения. Основные понятия психологии воспитания: формирование, становление, воспитание, социализация. Цель, закономерности, содержание, принципы, механизмы воспитания. Психологическая стратегия воспитания личности в современных условиях (по А.Г.Асмолову). Воспитание личности ребенка положительным поступком (по К.Оллред)

Методы воспитания. Психологические условия эффективности методов воспитания. Виды влияния в воспитании (определение, средства влияния). 

Социально-психологические аспекты воспитания. Условия социализации личности (макрофакторы, микрофакторы, мезофакторы). Психология воспитательной среды (Л.С.Выготский). Нарушения социализации. Предупреждение и преодоление ддидактогений у школьников. Трудновоспитуемость. Стадии развития асоциального поведения (А.И.Невский). Прямые и ковенные десоциализирующие влияния. Роль коллектива в воспитании. Пути снижения отрицательного и усиление положительного влияния коллектива на личность. Психологические условия эффективности воздействия коллектива на личность. 

Воспитание в семье. Порядок появления ребенка в семье и его влияние на формирование личности. Влияние семьи на формирование «Я-концепции» личности. Стиль семейного воспитания и его влияние на развитие ребенка. 

Особенности воспитания на разных возрастных этапах. Период от зачатия до момента рождения. Младенческий возраст. Воспитание в раннем детстве (от 1 года до 3 лет). Воспитание в дошкольном и младшем школьном возрасте (воспитание в игре и учении). Воспитание подростков и юношей (в общении со сверстниками и взрослыми, через средства массовой информации и культуры).

Воспитание и самовоспитание. Приемы самовоспитания. Методы самовоспитания. 

6.
Психологические основы труда учителя

Общая характеристика педагогической деятельности. Понятие о педагогической деятельности. Проблемы педагогической деятельности. Противоречия педагогической деятельности. Структура педагогической деятельности (Н.В. Кузьмина). Системогенез педагогической деятельности. Педагогический опыт, компетентность, мастерство. Функци педагогической деятельности (Н.В.Кузьмина, А.И.Щербаков, Ю.Н.Кулюткин, Г.С.Сухобская). Уровни результативности деятельности учителя (Н.В.Кузьмина)

Общая характеристика стиля педагогической деятельности (содержательные, динамические, результативные характеристики). Функции индивидуального стиля педагогической деятельности. Стили деятельности учителей по А.К.Марковой, А.Я.Никоновой, по В.Н.Сорока-Росинскому. 

Психология педагогического профотбора. Содержание педагогической профориентации. Психодиагностика профпригодности к педагогической деятельности. 

Психология педагогического общения. Разные подходы к определению педагогического общения. Принципы гуманизации педагогического взаимодействия. Структура и функции педагогического общения. Сравнительный анализ монологического и диалогического стилей педагогического общения. Базовые умения профессионального общения. Социальная перцепция, ее стереотипность. Неоценивающее понимание ученика учителем (Карл Роджерс). Межличностные отношения в структуре педагогического взаимодействия личности. Механизмы межличностных отношений учащихся и учителя. Рефлексия, эмпатия в педагогическом общении. Психология педагогического воздействия на уроке. Оптимизация педагогического общения на уроке.

Психология учителя. Сущность и структура педагогического профессионализма. Состав профессионально-обусловленных свойств и характеристик учителя. Психофизиологические предпосылки деятельности учителя. Соотношение общих и специальных (педагогических способностей). Структура общих педагогических способностей (В.А.Крутецкий, Н.А.Кузьмина, Н.А.Аминов). Динамика педагогических способностей. 

Структура профессионального самосознания учителя. Самооценка в структуре профессиональнаой Я-концепции учителя (операционально-деятельностный аспект профессиональной самооценки, личностный аспект профессиональной самооценки; самооценка результата, самооценка потенциала) (А.А. Реан).
Направленность личности учителя. Структура педагогической направленности (Н.В.Кузьмина, С.А. Зимичева, Г.А.Томилова, Н.А.Аминов). Ориентация на «развитие», на «результативность» в педагогической деятельности (Л.Фестингер, Д.Райнс). Оптимальность мотивационного комплекса учителя в педагогической деятельности.

Профессиональное развитие и деформации личности педагога. Внутриличностные противоречия учителя (Л.М. Митина).

7. Психология педагогического коллектива.

Функции педагогического коллектива. Деловая и социально-психологическая структура коллектива, их взаимовлияние. Направленность группы, организованность педагогического коллектива, подготовленность к совместной деятельности. Интеллектуальная, эмоциональная и волевая коммуникативность в педагогическом коллективе.
Психологический климат в педагогическом коллективе. Личностно-активный, личностно-пассивный типы психологического климата. Самоуправление в педагогическом коллективе.
Предупреждение и устранение конфликтов в работе педагогического коллектива. Виды конфликтных ситуаций в педагогическом коллективе. Сотрудничество и компромисс как оптимальные способы поведения людей в конфликтной ситуации. Психология управления в педагогическом коллективе.
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Критерии оценки знаний и компетенций аспирантов по 10-балльной шкале

Критерии оценки знаний и компетенций аспирантов

по предмету «Педагогическая психология» 

(вступительный экзамен в аспирантуру)

В соответствии с принципами дидактической системы высшей школы 10-балльная система оценки включает следующие параметрические уровни знаний и степени компетентности аспирантов и соответствующие им оценки и баллы:

первый уровень (низкий) - рецептивный; оценки "неудовлетворительно", "незачтено"; баллы - "1", "2", "3";

второй уровень (минимально достаточный) - репродуктивная несамостоятельная учебная деятельность, выполняемая с помощью преподавателя; оценка - "удовлетворительно", "зачтено"; балл - "4";

третий уровень (средний) - репродуктивная самостоятельная деятельность, выполняемая по алгоритму; оценки - "почти хорошо" и "хорошо"; баллы - "5" и "6";

четвертый уровень {высокий) - продуктивная самостоятельная деятельность, выполняемая по созданному или типовому алгоритму; оценки - "очень хорошо" и "почти отлично"; баллы - "7" и "8";

пятый уровень {высший) - творческая деятельность, в результате которой создается объективно новая учебная продукция (информация, знания); оценки - "отлично" и "превосходно"; баллы - "9" и "10".

Система десятибалльной шкалы оценки представляет собой последовательный ряд чисел (баллов) "1", "2", "3", "4", "5", "6", "7", "8", "9", "10" с фиксированием "условного нуля" цифрой "4", соответствующей минимальному требованию образовательного стандарта.

Десятибалльная шкала в зависимости от величины балла и оценки включает 7 групп критериев, которые ранжированы следующим образом:

10 баллов - (ПРЕВОСХОДНО):

o
систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам учебной программы, а также по основным вопросам, выходящим за ее пределы психологии развития;

o
точное использование научной терминологии связанной с описанием общих вопросов и частных теорий психологии развития (в том числе на иностранном языке), стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы;

o
безупречное владение теоретическими понятиями психологии развития, умение эффективно использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач;

o
полное и глубокое усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
умение ориентироваться в теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку, использовать научные достижения других дисциплин, проводить сравнительный анализ теорий психологии развития;

o
творческая самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, активное участие в групповых обсуждениях проблем психологии развития, высокий уровень культуры исполнения заданий.

9
баллов - (ОТЛИЧНО):

o
систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам учебной программы психологии развития, а также по основным вопросам, выходящим за ее пределы;

o
точное использование научной терминологии связанной с описанием общих вопросов и частных теорий психологии развития (в том числе на иностранном языке), стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы;

o
безупречное владение теоретическими понятиями психологии развития, умение эффективно использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач;

o
способность самостоятельно и творчески решать сложные проблемы используя знания по данному курсу; полное усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины; 

o
умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку, проводить их сравнительный анализ;

o
творческая самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, активное участие в групповых обсуждениях проблем психологии развития, высокий уровень культуры исполнения заданий.

8 баллов - (ПОЧТИ ОТЛИЧНО):

o
систематизированные, глубокие и полные знания по всем поставленным вопросам в объеме учебной программы;

o
использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;

o
безупречное владение теоретическими понятиями психологии развития, умение эффективно использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач;

o
усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку с позиций государственной идеологии (по дисциплинам социально-гуманитарного цикла), умение внедрять знания дисциплины в образовательно-воспитательные процессы государства;

o
творческая самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, активное участие в групповых обсуждениях проблем психологии развития, высокий уровень культуры исполнения заданий.

7 баллов - (ОЧЕНЬ ХОРОШО):

o
систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам учебной программы;

o
использование научной терминологии (в том числе на иностранном языке), лингвистически и логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;

o
владение теоретическими понятиями психологии развития, умение эффективно использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач;

o
усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку, проводить сравнительный анализ;

o
самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, активное участие в групповых обсуждениях проблем психологии развития, высокий уровень культуры исполнения заданий.

6 баллов - (ХОРОШО):

o
достаточно полные и систематизированные знания в объеме учебной программы;

o
использование необходимой научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;

o
владение инструментарием учебной дисциплины, умение его использовать в решении учебных и профессиональных задач; способность самостоятельно применять типовые решении в рамках учебной программы;

o
усвоение основной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
умение ориентироваться в базовых теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им сравнительную оценку; активная самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, периодическое участие в групповых обсуждениях, высокий уровень культуры исполнения заданий.

5 баллов - (ПОЧТИ ХОРОШО):

o
достаточные знания в объеме учебной программы; 

o
использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать выводы; 

o
владение теоретическими понятиями психологии развития, умение использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач;

o
способность самостоятельно применять типовые знания в рамках учебной программы;

o
усвоение основной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
умение ориентироваться в базовых теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им сравнительную оценку; 

o
самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, участие в групповых обсуждениях, высокий уровень культуры исполнения заданий.

4 балла - (УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО), ЗАЧТЕНО: 

o
достаточный объем знаний в рамках образовательного стандарта; 

o
усвоение основной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
использование научной терминологии, стилистическое и логическое изложение ответа на вопросы, умение делать выводы без существенных ошибок;

o
владение инструментарием учебной дисциплины, умение его использовать в решении стандартных (типовых) задач;

o
умение под руководством преподавателя решать стандартные (типовые) задачи;

o
умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им оценку;

o
работа под руководством преподавателя на практических, лабораторных занятиях, допустимый уровень культуры исполнения заданий 

3 балла - (НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО), НЕЗАЧТЕНО:

o
недостаточно полный объем знаний в рамках образовательного стандарта;

o
знание части основной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
использование научной терминологии, изложение ответа на вопросы с существенными лингвистическими и логическими ошибками;

o
слабое владение инструментарием учебной дисциплины, некомпетентность в решении стандартных (типовых) задач;

o
неумение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях изучаемой дисциплины;

o
пассивность на практических и лабораторных занятиях, низкий уровень культуры исполнения заданий.

2 балла - (НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО):

o
фрагментарные знания в рамках образовательного стандарта;

o
знания отдельных литературных источников, рекомендованных учебной программой дисциплины;

o
неумение использовать научную терминологию дисциплины, наличие в ответе грубых стилистических и логических ошибок;

o
пассивность на практических и лабораторных занятиях, низкий уровень культуры исполнения заданий.

1 балл - (НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО):

o
-
отсутствие знаний и компетенций в рамках образовательного стандарта или отказ от ответа.

При определении учебных достижений студентов по десятибалльной системе оценок необходимо учитывать погрешности и ошибки.

Примечания:

1. Погрешностями при определении учебных достижений аспирантов считаются: 

o
неточные выражения;

o
нерациональные приемы оперирования частными теориями; неточное выполнение записей, рисунков, схем; непоследовательное определение критериев анализа теоретического материала.

2. Несущественные ошибки определяются неполнотой ответа или применением частной теории. К несущественным ошибкам относятся: неточности определений понятий (неполный охват основных признаков определяемого понятия или замена одного или нескольких из основных признаков второстепенными);

o
неточности формулировок законов, принципов и основных теорий;

o
нерациональный способ оперирования частными теориями или недостаточно продуманный план ответа (нарушение логики, подмена основных вопросов второстепенными); 

3. Существенными (грубыми) ошибками необходимо считать:

o
подмену понятий в определениях основных понятий, формулировках дефиниций, положений теории; 

o
непонимание сущности явлений, используемых понятий, теорий, области их применения;

o
незнание фундаментальных понятий и категорий, постоянных характеристик и параметров анализа частных теорий и общих положений психологии развития;

o
неумение выделять главное в ответе, делать выводы и обобщения, неумение письменно оформлять ответ;

o
неумение применять теоретические знания для объяснения психологических явлений и эмпирических данных.

Разработано зав.кафедрой

возрастной и педагогической психологии                                                          Даукша Л.М.
Утверждены на заседании кафедры

возрастной и педагогической психологии

Протокол №  7 от 20.06.2022 г.
РЕЦЕНЗИЯ
на программу вступительного экзамена в аспирантуру

по специальности 19.00.07  «Педагогическая психология»

Программа вступительного экзамена в аспирантуру по специальности 19.00.07 – педагогическая психология отражает научные достижения в области педагогической психологии, как в СНГ, так и в дальнем зарубежье.

Программа включает пояснительную записку, 7 разделов и список литературы. В пояснительной записке предоставлен перечень требований к аспиранту (соискателю) при сдаче экзамена.

Особое внимание в программе уделяется проблемам педагогической психологии, основным методологическим принципам и методам педагогической психологии, гуманизации педагогического процесса. Достаточно широко рассмотрены вопросы проведения психологического эксперимента в педагогической психологии, диагностико-коррекционные исследования по психологии обучения и воспитания, формирования психических новообразований личности в процессе обучения и воспитания, повышению эффективности межличностного взаимодействия субъектов образовательного процесса. Эти явления характеризуются в программе с позиций новейших исследований в области педагогической психологии.

Важно, что в программе рассматриваются такие вопросы как модели работы психолога с педагогами. Психологическое обеспечение деятельности педагога, индивидуальная работа психолога с учителем, групповые формы работы с педагогами, так как эффективный процесс обучения и воспитания невозможен без участия квалифицированных психологов, владеющих знаниями, навыками и умениями в области педагогической психологии.

Достоинством программы является прилагаемый к ней список основной и дополнительной литературы по проблемам педагогической психологии.

Рецензируемая программа соответствует современному состоянию педагогической психологии, что позволяет рекомендовать ее к утверждению.

Рецензент:

кандидат психологических наук, доцент,  
зав. кафедрой общей и социальной психологии 
УО «Гродненский государственный университет 
имени Янки Купалы»






              А.Н.Певнева
РЕЦЕНЗИЯ

на программу вступительного экзамена в аспирантуру

по специальности 19.00.07  «Педагогическая психология»

Программа вступительного экзамена в аспирантуру по специальности 19.00.07 – педагогическая психология составлена весьма обстоятельно.

Пояснительная записка программы вступительного экзамена в аспирантуру включает такие значимые требования, которые предъявляются при сдаче кандидатского экзамена к аспиранту (соискателю), как: анализировать историю и современное состояние развития отечественной и зарубежной педагогической психологии, применять научную методологию и методы психолого-педагогического эксперимента, ориентироваться в основных теориях и концепциях психологии обучения и воспитания. 

Авторами программы глубоко разработаны основные вопросы. Аспирантам для изучения предлагается 9 разделов, среди которых наиболее обстоятельно представлены традиционные темы педагогической психологии: основные методологические принципы и методы педагогической психологии, психология обучения, психология учебной деятельности, психологические основы труда учителя. 

Весьма детально разработаны актуальные на сегодняшний день такие вопросы как теоретико-методологические проблемы воспитания в современных условиях, социально-психологические аспекты воспитания, особенности воспитания на разных возрастных этапах, основные задачи психолога, индивидуальная работа психолога с учителем, групповые формы работы с педагогами. Следует отметить структурную четкость и логическую последовательность разделов рецензируемой программы.

Особое внимание уделяется идеям и исследованиям отечественных психологов (Л.С.Выготского, С.Л.Рубинштейна, А.Н.Леонтьева, Б.Г.Ананьева, Д.Б.Эльконина, П.Я.Гальперина, В.В.Давыдова), а также исследованиями зарубежных психологов (Б.Скиннер, Ж.Пиаже, Л.Фестингер, Д.Райс).

Данная программа оформлена в соответствии с требованиями и может быть рекомендована как программа вступительного экзамена в аспирантуру по специальности 19.00.07 – «Педагогическая психология». 
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