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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Настоящая программа вступительного экзамена по предмету «Психология развития, акмеология» предназначена для поступающих в аспирантуру по специальности 19.00.13. – Психология развития, акмеология: Психологические науки. 

Психология развития – область психологической науки, предметом исследования которой являются факты, закономерности и механизмы развития человеческой психики в онтогенезе. 

Акмеология – комплексная наука, изучающая закономерности и механизмы развития человека на ступени его зрелости и, особенно при достижении им наиболее высокого уровня в этом развитии.

Содержание программы вступительного экзамена по «Психологии развития» отражает современные состояние проблематики данной отрасли психологической науки: традиционный материал существенно дополнен с учетом фундаментальных исследований последних лет, что позволяет ликвидировать имеющее место отставание содержащегося в учебниках материала от результатов экспериментальных исследований, а также от созданных в последнее время теорий и моделей психического развития.

В программе содержательно представлены теоретико-методологические проблемы акмеологии, ее методы, вопросы акмеологии профессионализма и креативности. Процесс становления психологической науки  характеризуется ее дифференциацией и выделением отдельных отраслей, в том числе и психологии развития. В последние десятилетия более дифференцированно стали изучаться микровозрастные различия в развитии и поведении взрослых людей, выделилась акмеология как особая дисциплина о психологической и социальной зрелости человека. Наблюдается в психологии и обратная тенденция – к интеграции психологической науки, нуждающейся в обоснованных методах диагностики, сопровождения и коррекции процессов психического развития. Наука и педагогическая практика показывают, что повышение эффективности обучения и воспитания невозможно без  активного участия в этих процессах квалифицированных психологов, владеющих знаниями, как общих закономерностей, так и специфических особенностей психического развития.

Соискателям данной специальности предлагается список новейшей литературы по проблеме психологии развития и акмеологии. 
Поступающие в аспирантуру, руководствуются настоящей программой и консультируются у ведущих специалистов кафедры возрастной и педагогической психологии. Соискатель, сдающий вступительный экзамен по дисциплине «Психологии развития, акмеология» соискатель обязан:

· знать место и роль психологии развития, акмеологии в системе психологических наук, а также связи этой отрасли психологии с другими научными дисциплинами при решении научных и практических вопросов обучения и воспитания;

· анализировать историю и современное состояние отечественной и за​рубежной психологии развития, акмеологии, а также основные теории развития;

•
ориентироваться в основных теоретических проблемах современной психологии развития и подходах к их разрешению;

•
знать и уметь применять научную методологию и  методы исследования, выработанные в психологической науке для решения исследовательских и прикладных задач;

•
владеть знаниями об особенностях психического развития человека в течение всей жизни;

•
применять знания о закономерностях и механизмах психического развития человека при решении прикладных задач; владеть математико-статистическими способами обработки фактического материала.
1. ВВЕДЕНИЕ В ПСИХОЛОГИЮ РАЗВИТИЯ

1.1.  Предмет и задачи психологии развития.

Понятие развития. Развитие человеческой психики: специфика процессов развития по отношению к иным процессам (изменение, созревание) в живой и неживой природе. Специфика развития психики по сравнению с органическим развитием. Специфика психического развития человека по сравнению с психическим развитием животных. Рост. Биологическое и психологическое понятия роста. Кривые роста. Количественные и качественные изменения. Созревание. Биологическое происхождение понятия созревания. Определение созревания путем исключения экзогенных факторов. Другие показатели созревания. Созревание в переносном смысле. Дифференциация. Определение понятия. Дифференциация и централизация.
Развитие психики как непрерывный процесс, включающий не только возрастные, но и переходные периоды. Психология развития и возрастная психология. Развитие, рост, изменение, созревание, совершенствование. Развитие как количественно-качественные изменения психики. 
Общие показатели развития. Онтологическая и хронологическая характеристика развития. Видовая специфика биологического в развитии человека. Активность/пассивность, непрерывность/дискретность развития, стабильность, неравномерность, ситуационное постоянство развития. Генетические уровни психофизиологической организации и ее развитие. Микрохронологическая характеристика и темпы возрастной динамики развития. Общие закономерности онтогенеза организма человека: непрерывность, гетерохронность, гармоничность развития. Макрохронологическая характеристика и длительность жизни человека: социально-экологические факторы, генетические факторы, образ жизни, активность человека как личности и субъекта деятельности. Видовые изменения временной структуры развития человека и его психики.
Понятие возраста. Биологический возраст. Социальный возраст. Психологический возраст. Культурный возраст. Категориальная репрезентация возраста: созревание, становление, развитие. Жизненный путь индивида. Нормативные критерии возраста и стереотипы. Образ человека в психологии и проблема содержания возрастов. Нормативная и индивидуальная траектории психического развития. Феномен детства. Детство как историческая категория. Феномен человеческого детства. Продолжительность современного человеческого детства. Проблема границ детства. Парадоксы детства. Понятие жизненного пути. Нормативные критерии возраста и стереотипы. Социально-возрастные процессы и социально-возрастная структура общества. Символизм возрастных процессов. Возрастная субкультура.
Задачи и проблемы психологии развития. Факторы психического развития. Закономерности и механизмы психического развития. Периодизации психического развития. Проблема акселерации психического развития. Проблема периодизации развития в детском возрасте зрелом возрасте и старости. Критерии периодизации.

Проблема возрастной периодизации в трудах Л.С. Выготского. Понятия «возраст», «социальная ситуация развития», «кризис», «новообразования», понимание кризисов в психологии развития.
Принцип психологии развития, акмеологии: системности, историзма,  развития, единства сознания и деятельности, детерминации, объективности. Методы исследования в психологии развития. Предмет и объект исследования в психологии развития. Психология развития в системе психологического знания. Экспериментальный план исследования. Лабораторный и естественный эксперимент. Формирующий эксперимент. Экологическая валидность. Лонгитюдный план исследования. Метод поперечных срезов. Комбинированный план исследования. Методы сбора данных: прямое наблюдение, эксперимент, анализ индивидуальных случаев, тесты, методики самоотчета, проективные методики. Количественные и качественные методы в психологии развития. Проблема интерпретации эмпирических фактов. Психологический диагноз. Проблема нормы в психологии развития. Проблемы дефиниции при построении исследования. Этика научного исследования.
1.2. Концептуальные основы психического развития. 

Сравнительный анализ теории культурно-исторического развития психики Л.С.Выготского и теории Ж. Пиаже. Принцип социально-исторического детерминизма развития психики человека в современной отечественной психологии.

Проблема движущих сил психического развития в современной отечественной психологии развития. Роль деятельности в психическом развитии ребенка (с. Л Рубинштейн АН Леонтьев). Понятие ведущей деятельности. Психическая деятельность как продукт интериоризации внешней предметной деятельности субъекта (А.Н.Леонтьев, П.Я. Гальперин и др.). Условия психического развития. Взаимоотношения условий, источников и движущих сил психического развития.

Биогенетические концепции. Социогенетические концепции. Кризис единого психологического метода. Психоаналитические теории человеческого развития: теория З.Фрейда. Эпигенетическая концепция развития личности Э. Эриксона. Бихевиоризм и теория социального научения. Подходы Э. Торндайка, Дж. Уотсона, Э. Толмена. Понятие подражания, социального подкрепления. Когнитивные теории развития. Теория когнитивного развития ребенка Дж. Брунера. Учение Ж. Пиаже об интеллектуальном развитии человека. Ключевые понятия концепции Пиаже: гомеостаз, адаптация, ассимиляция, аккомодация.  Стадия интеллектуального развития. Децентрация.

Теория нравственного развития личности Л. Кольберга. Периодизация нравственного развития. Структура нравственного сознания. Связь интеллектуального и морального развития личности.
1.3. Становление психологии развития в России и Беларуси.
Возрастная (детская) психология в дореволюционной России. Материалистический подход к проблеме формирования психических процессов ребенка (И.И. Сеченов). Роль К.Д. Ушинского, П.Ф. Лесгафта и других русских педагогов в разработке проблем развития и воспитания.

Борьба с идеалистическим и механистическим направлениями за диалектико-материалистическое понимание психики и ее развития на первом этапе развития отечественной психологии (К.Н. Корнилов, П.П. Блонский, М.Я.Бассов, Д.Н. Узнадзе). Теория и практика педологии, критический анализ.

Теория культурно-исторического развития психики Л.С. Выготского. Социально-опосредованный характер психического развития человека. Ведущая роль обучения в психическом развитии. Понятие зоны ближайшего развития. Его общетеоретический и конкретно-психологический смысл.

Принцип социально-исторического детерминизма развития психики человека в современной отечественной психологии. Понятие о «социальном наследовании» как специфически человеческой форме фиксации видового опыта. Проблема движущих сил психического развития в современной отечественной психологии. Роль деятельности в психическом развитии ребенка (С.Л. Рубенштейн, А.Н. Леонтьев). Понятие ведущей деятельности (А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин, А.В. Леонтьев). Психическая деятельность как продукт интериоризации внешней предметной деятельности субъекта (А.Н. Леонтьев, П.Я. Гальперин, А.В. Запорожец). Понятие условий психического развития. Понятие «историческое развитие». Понятие «движущих сил психического развития» как проявление диалектического характера этого процесса. Взаимоотношение условий, источников и движущих сил психического развития ребенка в реальном процессе развития. Исследования Б.М. Теплова и его последователей по проблеме индивидуальных различий. Психологическая теория деятельности и возрастное развитие. Общая характеристика возрастного развития в онтогенезе. Понятие ведущего вида деятельности. Периодизация психического развития на основе ведущего вида деятельности (Д.Б.Эльконин). Развитие теории Л.С. Выготского в работах современных отечественных психологов: Д.Б. Эльконина, В.И. Слободчикова, В.П. Зинченко, Е.Б. Моргунова, А.Г. Асмолова, Б.С. Братуся и др.

Проблема возраста. Периодизация психического развития. Общественно-исторический характер длительности детства, возникновения последовательности отдельных периодов детства. Проблема акселерации (ускорения) психического развития. Проблема периодизации психического развития в детском возрасте, зрелом возрасте, старости. Критический обзор теории периодизации (Д.Гезелл, С.Холл, К.Бюлер, Ш.Бюлер, Э.Эриксон, А.Валлон, Ж.Пиаже и др.). Проблема возрастной периодизации в трудах Л.С. Выготского. Понятие «возраста», понятие «социальной ситуации развития»; понимание значения кризисов в психическом развитии ребенка. Периодизации психического развития на основе выделения ведущего типа деятельности (Д.Б. Эльконин, М.И. Лисина). Периодизация Д.Б. Эльконина как попытка преодоления дуализма в понимании соотношения развития аффективно-потребностной и познавательной сфер. Современное состояние проблемы периодизации психического развития в психологии, перспективы развития.
История развития психологической мысли в Белоруссии в первой половине ХХ века (Л.С. Выготский, Е.П. Ересь, С.М. Василейский, А.А. Гайворовский и др.). Возрождение психологических исследований во второй половине ХХ века (С. А. Умрейко, Р.И. Водейко, Л.А. Гуринович, А.И. Кулак, М.С. Метельский, В.П. Мещеряков, А.К. Паншина, В.Н. Родионов, А.П. Сманцер, М.З. Яновский, М.С. Клевченя, А.Б. Широкова,  Н.Т. Ерчак и др.). Развитие психологической мысли в конце ХХ начала ХХI века. Вклад в развитие и становление истории психологии в Республике Беларусь видных теоретиков белорусской психологии (Я. Л. Коломинский, Е.А. Панько, Л. Н. Рожина, Борис Андреевич Бенедиктов, Ф. И. Иващенко, Л. А. Кандыбович, В.М. Козубовский, Е. С. Слепович, Л.А. Пергаменщик, И.А. Фурманов, В.А. Янчук и др.).
1.4. Основные теоретические направления в Психологии развития.
Понятия «направления», «теории», «модели» в науке. Критерии оценки теорий развития. Научно-теоретические направления в психологии развития.

Общая характеристика теорий эндогенного направления. Концепция рекапитуляции (Г.С.Холл, Д.Болдуин). Критика теории рекапитуляции (Л.С.Выготский, С.Л.Рубинштейн). Биологическое созревание как процесс, детерминирующий последовательность и содержание стадий развития. 
Теория трех ступеней развития К.Бюлера. Ортогенетическая концепция Х.Вернера. Теория развития А.Буземана. Биогенетический подход в объяснении развития (концепции рекапитуляции). 
Нормативный подход к развитию психики ребенка Нормативный подход к исследованию развития (теории А.Гезелла, Л.Термена). Закон затухания темпа психического развития (А.Гезелл, А.Бине, Л.Термен). Критика биогенетического подхода к закономерностям психического развития ребенка.

Этологические теории развития. Ч.Дарвин и теория эволюции. Современная этология К.Лоренца и Н.Тинбергена. Теория развития привязанности Д.Боулби и М. Эйнсворт.

Общая характеристика теорий экзогенного направления. Ранние трактовки влияния окружающей среды на психическое развитие (Д. Локк, Дж. Уотсон). Взгляды Б.Скиннера на процессы психического развития. Теория развития С.Бижу и Д.Баера. Отход от классического бихевиоризма (теория Р.Сирса).  Теории социального научения и основные направления экспериментальных исследований (Н.Миллер, Д.Доллард, Р.Уолтерс, Д.Гевирц). А.Бандура и теория социального обучения.Теория конвергенции двух факторов в психическом развитии ребенка В.Штерна.

Психоаналитические модели развития. Возникновение психоанализа. Классический психоанализ З.Фрейда и его трактовка стадий развития. Проблема движущих сил психического развития ребенка в психоанализе (З.Фрейд). Теория отделения/индивидуализации М.Малер. Теория развития детских переживаний Э.Шахтеля. Теории объектных отношений (М.Кляйн, Х.Кохут и др.). Теория зрелости К.Юнга.

Когнитивные модели развития. Возникновение когнитивных теорий развития. Ж.Пиаже и концепция генетической эпистемологии. Теория развития интеллекта Ж.Пиаже. Стадии интеллектуального развития ребенка в концепции Ж.Пиаже, их характеристика. Теория морального развития Л.Колберга. Теория развития умений К.Фишера. Развитие как решение задач: Р.Кейз. Моделирование когнитивного развития: Д.Клаар. Оценка когнитивных теорий.

Культурно-историческая теория Л.С. Выготского. Основные понятия теории. Специфика психического развития человека в онтогенезе. Понятие высших психических функций. Закон развития высших психических функций и его теоретическое значение. Роль среды в психическом развитии. Проблема обучения в развитии ребенка. Понятие «зоны ближайшего развития», его теоретическое и практическое значение. Учение о системном и смысловом строении сознания. Теоретическое и практическое значение культурно-исторической концепции Л.С.Выготского для возрастной психологии.

Развитие идей о социальной обусловленности психики человека. Понятие о «социальном наследовании» как специфически человеческой форме фиксации видового опыта. Проблема движущих сил психического развития ребенка в советской психологии. Роль осмысленной предметной деятельности в психическом развитии ребенка. Зависимость развития от содержания и структуры деятельности (А.Н.Леонтьев, С.Л.Рубинштейн). Понятие ведущей деятельности (А.Н.Леонтьев, Д.Б.Эльконин). Психическая деятельность как продукт интериоризации внешней предметной деятельности субъекта (А.Н.Леонтьев, П.Я.Гальперин, А.В.Запорожец). Понятие условий психического развития.

Модель развития общения М. И. Лисиной. Модель развития личности Л. И. Божович. Внешние и внутренние условия в понятии социальной ситуации развития. Центральное новообразование и потребности в понятии личностного новообразования. Теория персонализации А.В.Петровского. Понятие адаптации, индивидуализации, интеграции.

Диалектическая теория развития А.Валлона. Анаболизм и катаболизм. Стадии онтогенетического развития ребенка.

Экологическая теория развития У.Бронфенбреннера. Системы, в которые врастает человек при развитии.  Антиравновесная теория Ригеля. Развития как стремление к неравновесию. Уровни отношений, между которыми возникают конфликты. Модели развития К.Ф.Ригеля. Психологическая теория развития деятельности Р.Лернера, основные положения его теории. Виды деятельности по Р.Лернеру. Личностный контроль развития. Локус контроля.

Добавить теории психического развития через всю жизнь (life-span development). Всевозрастной подход П.Балтеса. Теории  психического развития Х. Риза, Л. Липситта, Д. Левинсона, Л. Райтсмена. Эпигенетическая теория развития Э.Эриксона.

Идеи системности в науке. Принцип системности в психологии. Системность теории и системность объекта. Системные теории развития.
2. 
ОСОБЕННОСТИ ПСИХИЧЕСКОГО И ПСИОХОЛОГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕКА НА РАЗНЫХ ВОЗРАСТНЫХ ЭТАПАХ

2.1 Общая характеристика новорожденности и младенчества.

Пренатальный период и рождение. Факторы развития в разные триместры. Физиологическое развитие плода с момента зачатия до четырех месяцев внутриутробного периода. Морфологические предпосылки возникновения эмоционально-чувственной сферы ребенка. Развитие эмоциональных реакций плода с четырех месяцев внутриутробности до рождения. Двигательная основа эмоционального поведения в период внутриутробного развития. Развитие нервной системы в период внутриутробного развития. Рецепторы к моменту рождения. Влияние среды на пренатальное развитие. Гомеостатический механизм как материальная основа физиологии эмоций. Психологическая связь плода с матерью. Влияние образа жизни матери на психическое развитие плода. Проблемы пренатальной психологии. Психологический аспект рождения. Проблема психологической родовой травмы и базового доверия ребенка к миру в психоаналитическом понимании.
Особенности перехода от пренатального к постнатальному детству. Кризис новорожденности. Особенности ВНД младенца. Безусловные рефлексы младенца пищевые, оборонительные, ориентировочные. Рефлексы-атавизмы. 
Ведущая деятельность. "Комплекс оживления", его значение для психического развития ребенка. Проблема депривации. Основные закономерности развития сенсорных процессов в младенческом возрасте Формирование зрительного и слухового восприятия в процессе развития общения ребенка со взрослыми.

Период младенчества. Младенческий возраст как отправной пункт сенсорного развития человека. Социальная ситуация развития в младенческом возрасте. Границы возраста. Кризис первого года жизни. Потребность общения – ведущий вид потребностей. Мотивы, цели и средства деятельности общения. Характеристика форм общения (М.И.Лисина). «Комплекс оживления» и его значение. Развитие сенсорики и моторики ребенка в младенчестве Предпосылки развития внимания, памяти, мышления. Развитие зрительной, слуховой и кожной чувствительности. Избирательность восприятия. Узнавание близких как предпосылка развития социальной перцепции. Роль ориентировочного рефлекса в развитии внимания младенца. Развитие движений рук: хватательные движения, неспецифическое и специфическое предметное манипулирование. Переход от внешних ориентировочных действий руки к более сложным и точным движениям рук и пальцев. Роль зрительного контроля за движением руки в развитии зрительно-двигательной координации. Влияние манипулирования на формирование двигательных навыков и развитие интеллекта ребенка. Овладение передвижением в пространстве. Овладение прямохождением и его значение для психического развития ребенка. Развитие форм общения младенца. Развитие предличностных образований у младенца (М.И. Лисина, Н.Н. Авдеева). Госпитализм как следствие депривации общения. Развитие понимания речи и говорения в младенческом возрасте. Формирование предпосылок развития речи. Подготовительные этапы в развитии речи: гукание, гуление, лепет, понимание речи взрослых, появление первых слов младенца. Особенности эмоциональной жизни младенца. Кризис первого года жизни. Значение эмоционального общения со взрослыми и опосредованных форм общения для развития речи ребенка. Психологические особенности младенца к концу первого года жизни. Понятие о кризисе первого года, его разрешение.

2.2 .Развитие психики в раннем детстве.

Период раннего детства. Социальная ситуация развития в раннем детстве. Ведущий вид деятельности в раннем детстве. Ранний возраст как отправной пункт речевого развития человека. Общепсихологическая характеристика периода раннего детства. Основные линии психического развития. Основные новообразования раннего детства. Овладение прямохождением и формирование предметной деятельности. Предметно-орудийная деятельность – ведущий тип деятельности в раннем возрасте. Логика развития предметных действий в раннем возрасте. Качественное отличие орудий человека и вспомогательных средств животных. Формирование знаковой функции сознания в раннем детстве и появление игровых и графических действий. Динамика совместной деятельности ребенка и взрослого. Социальный контекст раннего речевого развития. Развитие восприятия, памяти, мышления и воображения в раннем возрасте. Овладение речью как орудием совместной деятельности ребенка и взрослого. Закономерности развития речи в раннем возрасте. Развитие словаря ребенка и овладение синтаксисом в раннем возрасте. Основные теории развития речи в раннем возрасте. Эмоциональная сфера ребенка от 1 до 3 лет. Начало управления своими чувствами: совладение со страхом и тревогой, механизмы защиты, рост эмоциональной регуляции. Становление элементов самосознания. Формирование элементов нравственного поведения. Модели привязанности (Д.Боулби, М. Эйнсворт), условия формирования различных вариантов привязанности, их значение для психического развития ребенка. Эффекты сепарации ребенка от родителей и близких взрослых (Д. Боулби). Предпосылки возникновения сюжетно-ролевой игры и ее роль в развитии восприятия, памяти, мышления. Возникновение стремления к самостоятельности. Характеристика кризиса трех лет.
Общая характеристика условий психического развития в раннем детстве. Усложнение видов деятельности ребенка и форм его общения с окружающими людьми. Предметная деятельность ребенка раннего возраста. Характеристика игровой деятельности в раннем возрасте. Основные закономерности развития восприятия. Ранние формы наглядно-действенного мышления. Развитие речи. Особенности развития пассивной речи ребенка. Развитие активной речи ребенка в переходный период (до 1,6 - 1,8 г.) и основной период овладения речью - ее семантической, лексической, фонематической, грамматической сторон.

Особенности развития эмоций и высших чувств. Начальные формы развития личности ребенка раннего возраста. Общая характеристика психологических особенностей ребенка раннего возраста. "Кризис трех лет": его причины, профилактика и преодоление.

2.3. Развитие ребенка в дошкольном возрасте.

Общая характеристика условий психического развития в дошкольном возрасте: социальная ситуация развития, развитие основных видов деятельности, форм общения со взрослыми и сверстниками. Игра как ведущая деятельность дошкольника. Проблема игровой деятельности в отечественной психологии. Социально-исторический характер происхождения, структуры, генезиса и функций игры. Значение игры для психического развития и формирования личности ребенка. Значение сюжетно-ролевых игр и игр с правилами для развития дошкольника.

Развитие познавательных процессов дошкольников. Развитие ощущения и восприятия у дошкольника. Значение целенаправленного формирования сенсорных процессов для психического развития ребенка (А.В.Запорожец, В.И.Зинченко, Л.А.Венгер и др.). 
Развитие мышления дошкольника: наглядно-действенное, наглядно-образное мышление, становление словесно-логического мышления в дошкольном возрасте. Развитие памяти. Непроизвольная, моторная память. Развитие словесно-логической памяти. Особенности внимания. Соотношение непроизвольного и произвольного внимания.

Развитие речи как средства общения, познания и регулирования поведения дошкольника.

Развитие эмоций у ребенка-дошкольника. Сочувствие и сопереживание как выражение осознания собственных переживаний и переживаний других. Развитие общения и отношений со сверстниками и взрослыми. Основные психологические новообразования, характеризующие границу дошкольного и младшего школьного возраста: самосознание, появление этических и эстетических оценок, соподчинение мотивов, возникновение произвольного поведения. Усвоение нравственных норм. Мотивационная регуляция поведения. Развитие самосознания и самооценки в дошкольном возрасте. Виды самооценки (прогностическая, актуальная и ретроспективная) и их развитие у дошкольников. Симптом потери непосредственности. Другие виды деятельности дошкольника: изобразительная деятельность, восприятие сказки, элементарный труд и учение. Их роль в развитии психических процессов и личности ребенка. Изобразительная деятельность дошкольника. Концепции психологии детского рисунка. Стадии детского рисунка. Роль изобразительной деятельности в общем психическом развитии ребенка. Психологическая готовность детей к обучению в школе. Понятие готовности к обучению в школе. Общая, специальная и личностная готовность. Требования к детям, поступающим в школу со стороны познавательной, волевой и эмоционально-этической сферы. Дети, которым трудно учиться. Личностная готовность ребенка к обучению в школе. Готовность к социальной позиции школьника, мотивационная и коммуникативная готовность. Волевая готовность. Умственная готовность. Упреждающая адаптация к школьному обучению. Характеристика кризиса 7 лет и основные психологические новообразования к концу дошкольного возраста. Основные теории и направления развития личности в детстве.
Предпосылки развития личности. Развитие воли. Установление иерархии мотивов. Самооценка и её развитие. Развитие эмоций, нравственных, эстетических и интеллектуальных чувств, формирование характера и способностей в дошкольном детстве. Новообразования дошкольного возраста.

Особенности ребенка шести лет. Проблема готовности к школьному обучению (интеллектуальная, личностная, волевая, физическая). Диагностика психологической готовности к школе. Понятие о кризисе семи лет, его профилактика и преодоление.

2.4. Младший школьный возраст.

Общие условия развития в младшем школьном возрасте. Социальная ситуация развития. Учебная деятельность как ведущая. Развитие мотивов учения и их влияние на формирование системы отношения к школе, учителю, учебным обязанностям. Динамика изменений отношения к учению на протяжении младшего школьного возраста. 

Содержание обучения как основного источника умственного развития в школьном возрасте. Возрастные особенности и возможности усвоения знаний. Проблема формирования  научного мышления в начальной школе (В.В.Давыдов). Теория поэтапного формирования  умственных действий и понятий (П.Я.Гальперин). Проблема интеллектуализации психических процессов, их осознания и произвольности.

Развитие познавательных процессов: особенности восприятия и внимания. Развитие наблюдательности. Память младшего школьника; пути повышения ее эффективности. Особенности развития воображения, мышления. 

Развитие личности младшего школьника. Статус, роль, внутренняя позиция, ценностные ориентации, взаимоотношение со сверстниками, самооценка, её развитие в младшем школьном возрасте. Общение со сверстниками, учителями, родителями. 

Социализация в младшем школьном возрасте. Психология отношений внутри классного коллектива и вне его. Статус, роль, внутренняя позиция.

2.5. Психологическая характеристика подросткового возраста.

Анатомо-физиологическое развитие в подростковом возрасте.

Социальная ситуация развития. Характеристика ведущей деятельности. Новообразования в подростковом возрасте. Учебная деятельность подростков. Формирование познавательных и общественных интересов и мотивов поведения. Учебные и внеучебные интересы. Новая система требований к учителю. Избирательное отношение к учебным предметам. Проблема формирования профессиональной направленности. Развитие творческой активности подростка.

Характеристика личности подростка. Новообразование подросткового возраста, его виды. Коллектив сверстников и взаимодействие в нем как моделирование отношений взрослых членов общества. Своеобразие структуры коллектива и отношений подростков в связи с половыми различиями. Становления нового типа отношений со взрослыми. "Кризис" подросткового возраста.

Развитие аффективно-потребностной сферы. Обострение потребности в общении, самоутверждении и признании. Особенности развития характера. Развитие воли и стремления к самовоспитанию и самосовершенствованию. Развитие чувств подростков, особенности их переживания и выражения. Формирование структуры мотивационной сферы. Формирование направленности личности, умение делать нравственный выбор, нравственные убеждения и их формирование. Развитие оценочного отношения к взрослым и их сверстникам. Негативные установки и причины их возникновения. "Смысловой барьер". Начало развития самосознания, как перенесенной внутрь формы самопознания. Соотношение оценки и самооценки. Уровень притязаний подростка. Возникновение идеалов как воплощение уровня притязаний.
2.6. Психология юношеского возраста.
Проблема перехода от подросткового к юношескому возрасту в отечественной и зарубежной психологии. Анатомо-физиологические и психологические предпосылки перехода, акселерация. Учебно-профессиональная как ведущая деятельность. Профессиональная направленность как новообразование юношеского возраста. Психологические особенности выбора профессии. Учебная деятельность в юношеском возрасте. Развитие потребности в общественной жизни. Индивидуальные различия в темпах и характере физического, умственного и социального развития. Любовь в юношеском возрасте. Развитие самосознания и образа "Я". Оценка юноши коллективом и его самооценка. Юношеские дневники и их значение. Мотивы и ценностные ориентации. Особенности эмоциональной жизни. Мечты и идеалы в юношеском возрасте. Формирование эстетических чувств и вкусов. Формирование воли. Развитие творческой активности как проявление потребности в самовыражении. Особенности мышления и условия его развития. Пути развития научного мировоззрения. Формирование научных и эстетических убеждений, социальных и эстетических норм.

3. ПСИХОЛОГИЯ ЗРЕЛОГО ВОЗРАСТА

3.1. Теоретико-методологические проблемы акмеологии.

Понятие «акме». Понятие предмета акмеологии как науки, изучающей феноменологию, закономерности, механизмы, способы развития человека на этапе его зрелости и особенно при достижении акме, вершины. 

Место акмеологии в системе наук. Акмеология как комплексная фундаментально-прикладная наука. Основные научно-методологические научные ориентации в акмеологии.

Основные направления акмеологических исследований: история и методология науки; акмеология личности; профессиональная акмеология.

Задачи акмеологии: комплексное изучение взрослого человека; определение характера взаимовлияния «физической» и «духовной» зрелости; разработка проблем профессионализма, путей достижения высокого профессионализма и предотвращения депрофессионализации; акмеологическое изучение социальных общностей; выявление условий и причин деградации личности профессионала; потребность в самосовершенствовании; создание методического инструментария для решения акмеологических задач (обучение и воспитание взрослых, определение стратегии и тактики перевода начинающего свою профессиональную деятельность на более высокий уровень).

Понятийный аппарат акмеологии: акме, жизненный путь, саморегуляция, самоопределение, самосовершенствование, самовоспитание, самообразование, саморазвитие, смысл жизни, организация времени (ОВЖ), жизненные планы, профессионализм, профессиональное мастерство, индивидуальный смысл деятельности.

Принципы и методы акмеологии. Принцип системности. Социальная, биологическая, физические системы человека. Свойства системы: многоплавность, многоуровневость, разнопорядковость. Системогенез психики, его особенности на этапе зрелости.

Деятельностный подход в акмеологии как принцип исследования профессионализма и путей его достижения на разных этапах зрелости.

Принцип развития, личностный подход к исследованию зрелости. Функционально-динамический подход.

Антропологический принцип. Комплексное изучение человека как индивида, субъекта, личности антропологическими науками (анатомия, физиология, логика, психология, география как изучение жилищных условий человека, статистика, политэкономия, история, философия, литература, педагогика).

Методы акмеологии. Метод поперечных срезов и его особенности в акмеологии. Лонгитюдный метод. Биографический метод изучения жизненного пути и его формы. Приемы осуществления биографического метода: биографическая беседа, праксиметрия, формализованная анкета, изучение личных документов (письма, дневники) и др. Психологический анамнез, формирующий эксперимент. Психодиагностические тесты для взрослых, метод количественного определения «акме».

Требования, предъявляемые к исследованию зрелости человека.

3.2. Проблема периодизации возрастного развития человека.

Подходы к периодизации зрелого возраста. Трудности создания периодизации: недостаточно исследовано развитие различных физических и психических функций взрослого человека; гетерохронность развития; большая индивидуальная вариативность психики; различие в развитии физических и психических функций в разных видах профессиональной деятельности; (несоответствие «пиков» и спадов); недостаточно изучено сочетание эволюции и инволюции.

Границы ранней, средней, верхней зрелости.

Задачи экспериментального обоснования периодов развития в зрелом возрасте. Необходимость учета основных закономерностей движения человека по его жизненному пути (сочетание акселерации созревания и замедления старения; прогрессивное развитие периода юности). Онтогенез человека как единая система «созревание-зрелость-старение».

Основные подходы к изучению взрослого человека (функционально-динамический и личностно-биографический).

3.3. Комплексные исследования зрелости.

Опыт изучение Б.Г. Ананьева и его сотрудниками психофизиологического развития взрослого. Требования к программе комплексного изучения развития взрослого человека. Сензитивные и критические периоды в развитии взрослых, их учет в обучении и переобучении взрослых, гетерохронность развития на этапе зрелости. Особенности психомоторных и сенсорных функций взрослого.

Интеллектуальное развитие в период зрелости. Общие тенденции развития человека на этапе зрелости. Сочетание эволюции и инволюции. Механизмы противостояния инволюционным процессам. Роль обучения, воспитания, самосовершенствования в противостоянии инволюции (старению).

3.4. Акмеологическое изучение человека как субъекта.

Категория субъекта как проявление активности человека, способности к деятельности, самодеятельности, самоопределению и развитию, постоянному разрешению противоречия. Специфика человека как субъекта в постоянном решении задач самосовершенствования. Роль акмеологии в содействии субъекту в его саморегуляции саморазвитии. Способность субъекта к самосовершенствованию деятельности.

Взрослый человек- субъект профессиональной деятельности, достижения целостной деятельности как согласования ее объективных условий (требований) и субъективных условий.

3.5. Акмеология профессионализма и креативности.

Акмеологическое понимание профессионализма. Профессионализм как система организация сознание. Профессионализм и профессиональное мастерство. Компетентность, профессиональные эталоны, индивидуальный стиль деятельности. Внутренние психические функции профессионализма: образ результата деятельности (цель), представление о способах достижения цели, эмоциональная преднастройка к работе, удовлетворенность работой и др.

Акмеологические требования к изучению профессий. Инварианты профессионализма: умение предвидеть, умение принимать решение, высокий уровень психической саморегуляции. Основные блоки профессионализма: свойства человека как целого, праксис и гнозис профессионализма, информированность, культура профессионала, психодинамика работника, возрастно-половая принадлежность к профессии (Е.А. Климов). Сущность профессионализма в разных областях деятельности: человек-природа, человек-техника, человек-человек, человек-знаковая система, человек-художественный образ.

Мотивация профессионального самосовершенствования. Функции мотивации профессионального самосовершенствования. Типы мотивации самосовершенствования. Уровни мотивации самосовершенствования.

Акмеологическое понимание креативности и ее структура. Факторы достижения профессионализма. Роль рефлексии в профессиональном самосовершенствовании.

3.6. Акмеологическое изучение личности.

Личность зрелого человека. Общекультурные параметры личности. Понятие образованности. Духовность, ее психологическая структура.

Становления профессионально-личностных качеств у учителей школ. Социальная  перцепция, рефлексия, «эталон» другой личности, мотивация педагогической деятельности, умения прогнозирования, умения принимать решения, психологическая регуляции педагогической деятельности.

Самосознание личности как аспект исследований личностной акмеологии.

3.7. Профессионализм в общении.

Трехкомпонентная теория общения. Проблема акмеологического изучения компонентов общения. Виды общения. Функции межличностного общения (социально-психологическое отражение, регулятивная, познавательная, экспрессивная, социального контакта, социализация). Общение как компонент профессионализма в видах деятельности «человек-человек», «человек-общество». Характер высокого профессионализма в общении.

3.8. Саморегуляция субъекта жизнедеятельности.

Саморегуляция поведения взрослого – важнейший фактор его развития, саморазвития. Непроизвольная и произвольная саморегуляция. Виды произвольной саморегуляции. Самосовершенствование в его формы (самовоспитание и самообразование). Самореализация. Самоактуализация. Самоопределение. Самоконтроль. Самосознание и произвольная саморегуляция. Структура саморегуляции. Функции саморегуляции. Психологические механизмы саморегуляции: самооценка, притязания, социально-психологические ожидания, образ «Я», оценочные отношения к другим, смысл жизни, позиция, жизненная перспектива. Организация времени жизни (ОВЖ). Понятие смысла жизни как явление самосознания. Понятие позиции как социально-психологического образования. Понятие жизненной перспективы. Роль рефлексии в саморегуляции поведения в деятельности, в частности в проблемно-конфликтной ситуации. Роль смысла жизни, позиции, жизненной перспективы в саморегуляции поведения и деятельности взрослого человека. Понятие самоопределения, его сущность и структура. Восприятие и самовоспитание, самообразование. Активная деятельность субъекта как предпосылка самовоспитания. Способы самовоспитания. Методы самовоспитания и самообразования.

3.9. Технологии обучения профессионализму.

Организация и функционирование акмеологической службы. Акмеологические технологии управления деятельностью. Акмеологические тренинг программно-целевой направленности. Антропотехника. Обучающие игры.
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Критерии оценки знаний и компетенций соискателей (аспирантов) по 10-балльной шкале

Критерии оценки знаний и компетенций соискателей (аспирантов)
по предмету «Психология развития. Акмеология»

(вступительный экзамен в аспирантуру)

В соответствии с принципами дидактической системы высшей школы 10-балльная система оценки включает следующие параметрические уровни знаний и степени компетентности аспирантов и соответствующие им оценки и баллы:

первый уровень (низкий) - рецептивный; оценки "неудовлетворительно", "незачтено"; баллы - "1", "2", "3";

второй уровень (минимально достаточный) - репродуктивная несамостоятельная учебная деятельность, выполняемая с помощью преподавателя; оценка - "удовлетворительно", "зачтено"; балл - "4";

третий уровень (средний) - репродуктивная самостоятельная деятельность, выполняемая по алгоритму; оценки - "почти хорошо" и "хорошо"; баллы - "5" и "6";

четвертый уровень {высокий) - продуктивная самостоятельная деятельность, выполняемая по созданному или типовому алгоритму; оценки - "очень хорошо" и "почти отлично"; баллы - "7" и "8";

пятый уровень {высший) - творческая деятельность, в результате которой создается объективно новая учебная продукция (информация, знания); оценки - "отлично" и "превосходно"; баллы - "9" и "10".

Система десятибалльной шкалы оценки представляет собой последовательный ряд чисел (баллов) "1", "2", "3", "4", "5", "6", "7", "8", "9", "10" с фиксированием "условного нуля" цифрой "4", соответствующей минимальному требованию образовательного стандарта.
Десятибалльная шкала в зависимости от величины балла и оценки включает 7 групп критериев, которые ранжированы следующим образом:

10 баллов - (ПРЕВОСХОДНО):

o
систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам учебной программы, а также по основным вопросам, выходящим за ее пределы психологии развития;

o
точное использование научной терминологии связанной с описанием общих вопросов и частных теорий психологии развития (в том числе на иностранном языке), стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы;

o
безупречное владение теоретическими понятиями психологии развития, умение эффективно использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач;

o
полное и глубокое усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
умение ориентироваться в теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку, использовать научные достижения других дисциплин, проводить сравнительный анализ  теорий психологии развития;

o
творческая самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, активное участие в групповых обсуждениях проблем психологии развития, высокий уровень культуры исполнения заданий.

9
баллов - (ОТЛИЧНО):

o
систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам учебной программы психологии развития, а также по основным вопросам, выходящим за ее пределы;

o
точное использование научной терминологии связанной с описанием общих вопросов и частных теорий психологии развития (в том числе на иностранном языке), стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы;

o
безупречное владение теоретическими понятиями психологии развития, умение эффективно использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач;

o
способность самостоятельно и творчески решать сложные проблемы используя знания по данному курсу; полное усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины; 

o
умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку, проводить их сравнительный анализ;

o
творческая самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, активное участие в групповых обсуждениях проблем психологии развития, высокий уровень культуры исполнения заданий.

8 баллов - (ПОЧТИ ОТЛИЧНО):

o
систематизированные, глубокие и полные знания по всем поставленным вопросам в объеме учебной программы;

o
использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;

o
безупречное владение теоретическими понятиями психологии развития, умение эффективно использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач;

o
усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку с позиций государственной идеологии (по дисциплинам социально-гуманитарного цикла), умение внедрять знания дисциплины в образовательно-воспитательные процессы государства;

o
творческая самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, активное участие в групповых обсуждениях проблем психологии развития, высокий уровень культуры исполнения заданий.

7 баллов - (ОЧЕНЬ ХОРОШО):

o
систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам учебной программы;

o
использование научной терминологии (в том числе на иностранном языке), лингвистически и логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;

o
владение теоретическими понятиями психологии развития, умение эффективно использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач;

o
усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку, проводить сравнительный анализ;

o
самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, активное участие в групповых обсуждениях проблем психологии развития, высокий уровень культуры исполнения заданий.

6 баллов - (ХОРОШО):

o
достаточно полные и систематизированные знания в объеме учебной программы;

o
использование необходимой научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;

o
владение инструментарием учебной дисциплины, умение его использовать в решении учебных и профессиональных задач; способность самостоятельно применять типовые решении в рамках учебной программы;

o
усвоение основной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
умение ориентироваться в базовых теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им сравнительную оценку; активная самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, периодическое участие в групповых обсуждениях, высокий уровень культуры исполнения заданий.

5 баллов - (ПОЧТИ ХОРОШО):

o
достаточные знания в объеме учебной программы; 

o
использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать выводы; 

o
владение теоретическими понятиями психологии развития, умение использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач;

o
способность самостоятельно применять типовые знания в рамках учебной программы;

o
усвоение основной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
умение ориентироваться в базовых теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им сравнительную оценку; 

o
самостоятельная работа на практических, лабораторных занятиях, участие в групповых обсуждениях, высокий уровень культуры исполнения заданий.

4 балла - (УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО), ЗАЧТЕНО: 

o
достаточный объем знаний в рамках образовательного стандарта; 

o
усвоение основной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
использование научной терминологии, стилистическое и логическое изложение ответа на вопросы, умение делать выводы без существенных ошибок;

o
владение инструментарием учебной дисциплины, умение его использовать в решении стандартных (типовых) задач;

o
умение под руководством преподавателя решать стандартные (типовые) задачи;

o
умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им оценку;

o
работа под руководством преподавателя на практических, лабораторных занятиях, допустимый уровень культуры исполнения заданий 

3 балла - (НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО), НЕЗАЧТЕНО:

o
недостаточно полный объем знаний в рамках образовательного стандарта;

o
знание части основной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;

o
использование научной терминологии, изложение ответа на вопросы с существенными лингвистическими и логическими ошибками;

o
слабое владение инструментарием учебной дисциплины, некомпетентность в решении стандартных (типовых) задач;

o
неумение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях изучаемой дисциплины;

o
пассивность на практических и лабораторных занятиях, низкий уровень культуры исполнения заданий.

2 балла - (НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО):

o
фрагментарные знания в рамках образовательного стандарта;

o
знания отдельных литературных источников, рекомендованных учебной программой дисциплины;

o
неумение использовать научную терминологию дисциплины, наличие в ответе грубых стилистических и логических ошибок;

o
пассивность на практических и лабораторных занятиях, низкий уровень культуры исполнения заданий.

1 балл - (НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО):

o
отсутствие знаний и компетенций в рамках образовательного стандарта или отказ от ответа.

При определении учебных достижений студентов по десятибалльной системе оценок необходимо учитывать погрешности и ошибки.

Примечания:

1. Погрешностями при определении учебных достижений аспирантов считаются: 

o
неточные выражения;

o
нерациональные приемы оперирования частными теориями; неточное выполнение записей, рисунков, схем; непоследовательное определение критериев анализа теоретического материала.

2. Несущественные ошибки определяются неполнотой ответа или применением частной теории. К несущественным ошибкам относятся: неточности определений понятий (неполный охват основных признаков определяемого понятия или замена одного или нескольких из основных признаков второстепенными);

o
неточности формулировок законов, принципов и основных теорий;

o
нерациональный способ оперирования частными теориями или недостаточно продуманный план ответа (нарушение логики, подмена основных вопросов второстепенными); 

3. Существенными (грубыми) ошибками необходимо считать:

o
подмену понятий в определениях основных понятий, формулировках дефиниций, положений теории; 

o
непонимание сущности явлений, используемых понятий, теорий, области их применения;

o
незнание фундаментальных понятий и категорий, постоянных характеристик и параметров анализа частных теорий и общих положений психологии развития;

o
неумение выделять главное в ответе, делать выводы и обобщения, неумение письменно оформлять ответ;

o
неумение применять теоретические знания для объяснения психологических явлений и эмпирических данных.
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