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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Вступительный экзамен по специальности призван выявить уровень и качество теоретической, методической и практической готовности претендентов к обучению в аспирантуре. Содержание программы позволяет продемонстрировать на вступительном испытании знание основных литературных направлений, этапов развития польской национальной литературы в диалоге времён и хронотопов, жанрово-стилевых характеристик, особенностей художественной системы писателя (либо ряда писателей) в контексте мирового литературного процесса, а также умение интегрировать знания по смежным дисциплинам с технологиями функционирования уровней современного гуманитарного образования. Представленный теоретический материал предполагает не только формулировку оптимального, полного, содержательного ответа на экзамене, но и творческую интерпретацию предложенных литературных явлений и персональных моделей.
Реализация данной программы предполагает решение следующих задач:
- определение закономерностей мирового литературного процесса;
- усвоение ключевых категорий анализа литературного произведения (направление, течение, художественный метод, жанр, стиль и т.д.);
- умение использовать современные научные методы литературоведческого исследования.

СОДЕРЖАНИЕ
Литература Средневековья в Польше.

Устное народное творчество.
Ранняя письменность на латинском языке.

Материальная культура. Элементы мировоззрения духовной культуры. Языческие верования древних племён, обрядность (Гнезно, Собутка, Лысец). Нормы поведения (сохранение традиций, гостеприимство, почитание семейных и племенных связей, патриархальный образ жизни).
Историография (летописи, «annalеs»-хроники). Хроника Галла Анонима. «Польская хроника» В. Кадлубка. «Великопольская хроника».
Агиография (жития святых): «Житие и страдания святого Войцеха-мученика» Яна Конопариуса. «Житие святого Станислава, краковского епископа» Винсента из Кельчы. Героини польской агиографии: Соломея, дочь Лешека Белого, жена короля Халича Каламана и Кунегунда, жена Болеслава Застенчивого.
Религиозная лирика на латинском языке: литературный и внелитературный характер (гимн, песни, молитвы); «Gaude, mater Pоlonia» («Радуйся, мать Польша»), «Наступает день торжественный» – в честь св. Станислава.

Светская поэтическая эпика – «Carmen Mauri» («Песня Мавра»).

Начала драматургии и театрального искусства: «Процессия на вербное воскресенье».
Ранняя письменность на польском языке.

Двуязычие: функции латинского и польского языков. Катехизические молитвы, перевод на польский язык «Божьих заповедей».

«Богородица» – первый национальный гимн, который пело рыцарство во время Грюнвальдской битвы; польская религиозная и рыцарская песня. Традиция «Carmen patrium» (Ян Длугош). История песни. Лексическо-синтаксическое строение. Содержание произведения.
Литература XIV – XV веков.

Хроники: «Хроника» Янки из Чарнкова, «Хроника Яна Длугоша» («История Польши»), «Хроника польских князей».
Поэзия на латинском языке: религиозная и светская.

«Послушайте, братья милые...» – монолог Богородицы, которая в состоянии потрясения рассказывает про страдания своего Сына, который умирает на Кресте: боль, бессилие, отчаянье матери. Психологический рисунок произведения. Сходство с литературной драмой.

«Легенда о святом Алексии» – пример агиографической поэмы (XV столетия).
«Разговор магистра Поликарпа со Смертью». Мотив танца смерти (dance macabre). Роль аллегории и контраста. Поэтика произведения.
Творчество Яна Кохановского в контексте мировой литературы.
Мировая и национальная значимость творчества Яна Кохановского, «родоначальника польской поэзии».
Главные направления и перспективы исследований творчества Кохановского. Эволюция художественно-эстетического и философско-религиозного мировоззрения поэта. Характер творческих поисков.
Изучение биографии Яна Кохановского. Периодизация творчества.
Традиции западноевропейского Возрождения. Гуманистическое содержание «Фрашек». Тональность произведений.
Философские и мировоззренческие проблемы в «Песнях». Ренессансный идеал нового человека. Влияние Горация. Персональная модель биографии поэта. «Чего хочешь от нас, Боже, за Твои щедрые дары?» – характер произведения. Источники жизненного оптимизма. Видение Бога и мира. Идейно-художественный диапазон сб. «Песни» (кн. 1 – 2, 1586) Яна Кохановского. Философский подтекст, рефлексия и морально-поучительное обобщение в произведениях: «Песня о добродетели», «Песня о доброй славе». Композиция «Купальской песни о Собутке» – фольклорные мотивы, восхваление родных сторон, красоты пейзажа.

Чернолесская фаза жизни Яна Кохановского.

«Трены» (1580) – шедевр ренессансной лирики. Западноевропейские традиции эпитафий. «Трены» Яна Кохановского: поэтика цикла, идейно-художественная значимость, самостоятельность звучания отдельных произведений, литературный портрет Уршули, концепция героя тренов, облик автора в произведениях. «Трены» в перспективе мировоззренческого кризиса поэта-философа. Функция риторических вопросов и обращений.
Трагедия «Ответ греческим послам» (1578) – первая польская ренессансная драма. Политический характер произведения. Генезис трагедии. Критика общественных взаимоотношений. Принцип контраста. Программа воспитания молодёжи в патриотичном духе. Античные традиции, мифологические мотивы и польская реальность. Черты античной трагедии. Универсальный характер произведения.
Художественная сокровищница Яна Кохановского: создание нового поэтического стиля, версификаторская культура на высоком европейском уровне, обогащение литературного словаря польской национальной поэзии, сочетание философской содержательности, тонкой рефлексии с простотой высказывания, синтез философско-религиозных представлений и образов античности, Средневековья и Возрождения.
Становление национальной поэзии Польши. Авторитет Яна Кохановского.
Барокко в Польше.
Формирование и распространение польского барокко. Взаимопроникновение ренессансных и барочных тенденций в творчестве учёного и поэта Мацея Казимежа Сарбевского, снискавшего европейскую славу «христианского Горация». Творчество Себастиана Грабовецкого. Лирика Миколая Семпа Шажиньского. Метафизическое направление в поэзии Станислава Гроховского и Каспера Твардовского. Творчество Яна Анджея Морштына.
Традиции литературы Просвещения.
Первый польский общественно-политический журнал «Монитор» (1765 – 1785). Журнал, посвящённый искусству – «Приятные и Полезные Развлечения» (1770 – 1777). Национальный театр (1765 год). Творчество Франтишка Богомольца, Адама Станислава Нарушевича, Станислава Трембецкого, Игнация Красицкого.
Исторические, философские и социальные предпосылки романтизма.
Определение романтизма. Этимология термина. Периодизация. Понятие о романтическом двоемирии. Концепция личности, любви и природы. Специфика конфликта в произведениях романтиков. Своеобразие историзма. Принцип типизации. Цель искусства в представлении романтиков.
Польская литература романтизма и позитивизма.
Национально-освободительная борьба в Польше как основа польского романтизма, его связь с западноевропейским романтизмом. Проблематика творчества Юлиуша Словацкого. Жизненный и творческий путь Адама Мицкевича. Лирические циклы. Тематика и поэтика поэм Мицкевича – «Гражина», «Конрад Валленрод», «Дзяды», «Пан Тадеуш». Идея национального единства как центральная в творчестве поэта. Новаторские черты поэтики. Литературные жанры польского позитивизма. Творчество Элизы Ожешко. Образ современности и современника в романе «Кукла» Болеслава Пруса. Исторический роман Генрика Сенкевича. «Трилогия». Историческая парабола в романах Генрика Сенкевича «Камо грядеши» и Болеслава Пруса «Фараон».
Литература Молодой Польши.
Польская поэзия конца XIX – начала XX века. Варианты «новой поэзии». Казимеж Пшерва-Тетмайер. Катастрофические гимны Яна Каспровича. Баллады Болеслава Лесьмяна. Эволюция творчества Леопольда Стаффа.
Роман «Молодой Польши». Творчество Станислава Пшибышевского, Вацлава Берента, Стефана Жеромского, Владислава Станислава Реймонта.
Основные тенденции развития литературы первой половины ХХ века.
Формалистические течения. Сюрреализм, экзистенциализм, экспрессионизм, абстракционизм, конкретная поэзия. Особенности стиля. Категории времени и пространства. Концепция человека и её реализация.
Польская литература межвоенного двадцатилетия.

Литературная жизнь в межвоенный период. Проблемы войны, революции и пути развития независимого государства в романах Стефана Жеромского, Анджея Струга и др. Экспериментальная проза Бруно Шульца, Витольда Гомбровича и Станислава Игнация Виткевича. Поэтические группы «Скамандр», футуристы и др. Авангардистские направления в польской поэзии. Литературные организации и их деятельность. Изменения в театральном искусстве после 1918 года. Поиски новых форм. Роль пьес Станислава Игнация Виткевича в формировании авангардного искусства. Катастрофизм. Поэзия Юзефа Чеховича. Ранние произведения Чеслава Милоша.
Польская литература второй половины ХХ века.
Основные тенденции развития польской литературы второй половины ХХ века. Польская литература в период второй мировой войны. Развитие литературы в стране и в эмиграции. Документальная проза. Польская драматургия второй половины ХХ века. Творческое наследие Тадеуша Конвицкого. Поэзия Збигнева Герберта. Творчество лауреатов Нобелевской литературной премии Чеслава Милоша и Виславы Шимборской.
Польская литература начала XXI века.
Общие тенденции развития. Структурные изменения литературы конца XX – начала XXI века. Новое читательское восприятие действительности. Массовость и элитарность литературы. Постмодернизм, концептуализм, интеллектуальная литература, магический реализм, киберпанк, фэнтези, графические романы (комиксы), электронный эпистолярный жанр и новые формы фольклора в виде песен, анекдотов, скетчей, лингвистических экспериментов. Повествовательные стратегии Януша Леона Вишневского. Проблематика «женской прозы» в польской литературе XXI века. Творчество Игнация Карповича. Мемуарная литература.
ЛИТЕРАТУРА
Художественные тексты
1. «Богородица»
2. «Послушайте, братья милые...»
3. Ян Кохановский «Песни», «Трены»
4. Миколай Семп Шажинский «Стихи»

5. Адам Мицкевич «Пан Тадеуш»

6. Элиза Ожешко «Над Неманом»

7. Генрик Сенкевич «Камо грядеши», «Огнём и мечом»

8. Болеслав Прус «Фараон»

9. Станислав Пшибышевский «Homo sapiens»

10. Вацлав Берент «Живые камни»

11. Бруно Шульц «Коричные лавки»

12. Витольд Гомбрович «Фердидурка»

13. Густав Херлинг-Грудзинский «Иной мир»

14. Леопольд Стафф «Стихи»

15. Чеслав Милош «Долина Иссы», «Стихи»

16. Вислава Шимборская «Стихи»

17. Тадеуш Конвицкий «Чтиво»

18. Януш Леон Вишневский «Одиночество в Сети»

19. Ольга Токарчук «Правек и другие времена»
Учебники и учебные пособия
1. Krzyżanowski, J. Historia literatury polskiej. Od początków do czasów najnowszych, wyd. 2. Warszawa, 1972.
2. Dwudziestolecie międzywojenne / Jerzy Kwiatkowski ; Instytut Badań Literackich PAN. – Wyd. 2. – Warszawa : Wydaw. Naukowe PWN, 2001.
3. Burkot, S. Literatura polska w latach 1939 – 1999. – Warszawa, 2002.
4. Polscy pisarze i badacze literatury przełomu XX i XXI wieku. Warszawa, 2011.
5. Ziomek, J. Renesans. Warszawa, 1973.
6. Hernas, Cz. Barok. Warszawa, 1973.
7. Klimowicz, M. Oświecenie. Warszawa, 1972.
8. Markiewicz, H. Pozytywizm. Warszawa, 1978.
9. Wyka, K. Młoda Polska. Kraków, 1987.

10. Eustachiewicz, L. Dwudziestolecie 1919 – 1939. Warszawa, 1982.

11. История польской литературы, т. 1 – 2. Ред. коллегия: В.В. Витт, И.С. Миллер, Б.Ф. Стахеев, В.А. Хорев. М., 1968 – 1969.

12. История литератур Восточной Европы после второй мировой войны. Т. 1. 1945 – 1960-е гг., М., 1995 ; Т. 2. 1970 – 1980-е гг., М., 2001.
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