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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


Аспирантура на современном этапе развития общества представляет одну из эффективных форм подготовки научно-педагогических кадров в системе образования. Научная специальность 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры, которая согласно формулы специальности исследует теоретические и научно-прикладные проблемы совершенствования системы физического воспитания, массового физкультурного движения, юношеского спорта, спорта высших достижений, спорта инвалидов, физической реабилитации, оздоровительной, лечебной и адаптивной физической культуры, туризма.

Вступительный экзамен в аспирантуру по указанной научной специальности преследует цель объективного оценивания у поступающих общепрофессиональных и специальных теоретико-методических знаний в области физической культуры с преимущественным направлением на систему физического воспитания учащихся и студентов. 


От экзаменуемых требуется знание и свободное владение материалом, предусмотренным настоящей программой в соответствии с критериями оценки. 

СОДЕРЖАНИЕ ЭКЗАМЕНА
1. Раскройте основное содержание теории физического воспитания

Основные факторы и причины возникновения физического воспитания. Цель и задачи физического воспитания. Виды планирования учебно-воспитательного процесса по физической культуре и здоровью. Методика составления документов планирования. Содержание программно-нормативных основ физического воспитания. Характеристика основных программных документов. Характеристика основных нормативных документов по физической культуре (Закон Республики Беларусь о физической культуре и спорте, госпрограмма развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь). Подготовка научно-педагогических кадров в области физической культуры (аспирантура, докторантура). Проблемы современного физического воспитания учащихся.

2. Охарактеризуйте принципы и методы обучения в физическом воспитании

Характеристика принципов обучения физическим упражнениям, двигательным действиям (повторности, систематичности, последовательности). Содержание методов частично регламентированного и строго регламентированного упражнения как практических методов обучения и воспитания физических качеств. Характеристика техники физических упражнений (определение, части и фазы техники, педагогическая классификация). 

3. Проанализируйте урок физической культуры и здоровья

Анализ структуры и содержания урока физической культуры. Методика составления и оформления конспекта урока. Подготовка учителя к уроку. Виды классификации уроков физической культуры (по направленности, основным задачам физвоспитания, признаку решения педагогических задач). Хронометрирование урока физической культуры и здоровья (технология проведения). Общая моторная плотность урока. Характеристика организации домашних заданий по физической культуре (средства, формы организации, способы контроля).
4. Дайте анализ организации учебного процесса по физической культуре и здоровью

Общая характеристика организации учебного процесса по гимнастике, по плаванию, лыжной подготовке, по легкой атлетике, по спортивным играм в общеобразовательной школе. Виды проверки успеваемости учащихся по физической культуре. Выпускной экзамен по физической культуре и здоровью.
5. Раскройте сущность физической нагрузки, охарактеризуйте методику формирования двигательных умений и навыков, воспитания физических качеств.

Определение понятия «нагрузка физического упражнения». Компоненты нагрузки и способы ее варьирования. Двигательное умение и двигательный навык. Характеристика этапов обучения двигательному действию. Физические качества. Методика воспитания физического качества (по выбору). Оценка уровня развития физических качеств в школе. 
6. Дайте физиологическую характеристику физическим качествам.

Физиологическая характеристика и классификация физических упражнений. Физиологическая характеристика быстроты, выносливости. Утомление, его виды. Средства восстановления физической работоспособности. Физиологическая характеристика координационных способностей. Систолический и минутный объемы сердца в покое и при физических нагрузках. Физическая работоспособность, методы ее определения. Возможные пути укрепления физиологических систем и функций организма учащихся.

7.Охарактеризуйте особенности физического воспитания лиц с отклонениями в здоровье

Особенности методики организации занятий с детьми, отнесенными по состоянию здоровья к специальным медицинским группам А, Б, В. Содержание и методика проведения самоконтроля при занятиях физической культурой. Сроки возобновления занятий  физической культурой после травмы и заболеваний. Нормы двигательной активности школьников по возрастным группам. Методика врачебно-педагогического анализа урока физической культуры. 

8. В чем заключается сущность гигиенически основ физической культуры

Питание школьников, регулярно занимающихся физической культурой. Закаливание к холоду в системе физического воспитания детей и подростков. Физиолого-гигиенические аспекты влияния вредных привычек на организм школьников. Гигиеническое обеспечение режима учебного дня детей младшего, среднего и старшего школьного возраста. Гигиенические основы чередования работы и отдыха. Анализ функциональной пробы с 20 приседаниями

9. Охарактеризуйте адаптивную физическую культуру.

Определение понятия «адаптивная физическая культура». Цель и задачи, компоненты адаптивной физической культуры. Содержание и место адаптивной физической культуры в системе знаний о человеке. Образовательная деятельность по адаптивной физической культуре (специальные учебные заведения, вузы, колледжи). Научно-исследовательская работа в этой области. Специальное Олимпийское движение. Паралимпийские игры и Сурдолимпийские игры. Проанализируйте систему адаптивного физического воспитания лиц с особенностями психофизического развития.

10. Дайте характеристику адаптивному физическому воспитанию 

Цель и задачи адаптивного физического воспитания. Формы и средства физического воспитания детей с особенностями психофизического развития. Характеристика форм физкультурно-оздоровительной работы (урока, утренней гимнастики, подвижной перемены). Особенности организации занятий с учащимися различных нозологических групп, особенности их психофизического развития.
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С.К. Городилин
КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ У ЭКЗАМЕНУЕМОГО

10 баллов – десять:

· систематизированные, глубокие и полные знания теоретико-методологических основ и методик физического воспитания, а также основных вопросов, касающихся классических аспектов и современных тенденций физического воспитания спорта, гигиены, спортивной медицины;

· точное использование научной терминологии теории и методики физического воспитания, ее прикладных аспектов и смежных дисциплин, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа, умение обобщать материал, делать обоснованные заключения и выводы;

· безупречное владение учебным материалом, умение его эффективно использовать в подборе и объяснении способов решения прикладных задач физического воспитания;

· полное и глубокое усвоение основной литературы, рекомендованной программой экзамена;

· демонстрация творческого подхода в подборе примеров практической реализации всего объема знаний, полученных в области физического воспитания.

9 баллов – девять:

· систематизированные, глубокие и полные знания теоретико-методологических основ и методик физического воспитания, а также основных вопросов, касающихся классических аспектов и современных тенденций физического воспитания, спорта, гигиены, спортивной медицины;
· использование научной терминологии теории и методики физического воспитания, ее прикладных аспектов и смежных дисциплин, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа, умение обобщать материал, делать обоснованные заключения и выводы;
· владение учебным материалом, умение его эффективно использовать в подборе и объяснении способов решения прикладных задач физического воспитания;
· полное усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой государственного экзамена;

· грамотный подбор примеров практической реализации всего объема знаний, полученных в области физического воспитания, спорта, гигиены, спортивной медицины.

8 баллов – восемь:

· систематизированные и полные знания теоретико-методологических основ и методик физического воспитания, а также основных вопросов, касающихся классических аспектов и современных тенденций физического воспитания;

· использование научной терминологии теории и методики физического воспитания, ее прикладных аспектов и смежных дисциплин, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы с обоснованными выводами по его итогам;

· владение учебным материалом, умение его использовать в подборе и объяснении способов решения прикладных задач физического воспитания;
· усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой экзамена;

· грамотный подбор примеров практической реализации всего объема знаний, полученных в области физического воспитания, спорта, гигиены, спортивной медицины.

7 баллов – семь:

· систематизированные и полные знания теоретико-методологических основ и методик физического воспитания в объеме учебной программы дисциплины «Теория и методика физического воспитания»;

· использование научной терминологии теории и методики физического воспитания, ее прикладных аспектов и смежных дисциплин, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы с выводами по его итогам;
· владение учебным материалом, умение его использовать в подборе и объяснении способов решения прикладных задач физического воспитания;
· усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой экзамена;

· умение подобрать соответствующие примеры практической реализации всего объема знаний, полученных в области физического воспитания, спорта, гигиены, спортивной медицины.

6 баллов – шесть:

· достаточно полные и систематизированные знания теоретико-методологических основ и методик физического воспитания, спорта, гигиены, спортивной медицины;

· понимание научной терминологии теории и методики физического воспитания, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение резюмировать материал;
· владение учебным материалом с умением его использовать в подборе способов решения прикладных практических задач по предложенному ранее образцу;
· усвоение основной литературы, рекомендованной программой вступительного экзамена;

· умение подобрать соответствующие примеры практической реализации знаний, полученных в области физического воспитания.

5 баллов – пять:

· достаточно полные знания теоретико-методологических основ и методик физического воспитания, спорта, гигиены, спортивной медицины;

· понимание научной терминологии теории и методики физического воспитания, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение резюмировать сказанное;
· владение учебным материалом с умением его применять в подборе способов решения типовых практических задач физического воспитания по предложенному ранее образцу;

· знание основной литературы, рекомендованной программой экзамена;

· умение привести типичные примеры практической реализации знаний, полученных в области физического воспитания.

4 баллов – четыре:

· достаточный объем знаний теоретико-методологических основ и методик физического воспитания, спорта, гигиены, спортивной медицины; понимание научной терминологии теории и методики физического воспитания, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение резюмировать сказанное без существенных ошибок;

· владение учебным материалом с умением подобрать способы решения некоторых практических задач физического воспитания по предложенному ранее образцу;

· знание большей части основной литературы, рекомендованной программой экзамена;

· умение привести некоторые типичные примеры практической реализации знаний, полученных в области физического воспитания.

3 балла – три:

· недостаточный объем знаний по вопросам теории и методик физического воспитания; спорта, гигиены, спортивной медицины;

· безграмотное использование научной терминологии теории и методики физического воспитания, изложение ответа на вопросы с существенными стилистическими и логическими ошибками;

· слабое владение учебным материалом, некомпетентность в подборе способов решения практических задач физического воспитания;

· знание части основной литературы, рекомендованной программой экзамена;

· незнание типичных примеров практической реализации знаний, полученных в области физического воспитания.

2 балла – два:

· фрагментарные знания по вопросам теории и методик физического воспитания в рамках образовательного стандарта;

· неумение использовать научную терминологию теории и методики физического воспитания, наличие в ответе грубых стилистических и логических ошибок;

· слабое владение учебным материалом, некомпетентность в подборе способов решения практических задач физического воспитания;

· знание отдельных литературных источников, рекомендованных программой экзамена;

· незнание типичных примеров практической реализации знаний, полученных в области физического воспитания.

1 балл – один:

· отсутствие знаний и компетенции по вопросам теории и методик физической культуры, спорта, гигиены и спортивной медицины, или отказ от ответа.

СОДЕРЖАНИЕ ЭКЗАМЕНА

1. Основные факторы и причины возникновения физического воспитания. Цель и задачи физического воспитания. 

2. Виды планирования учебно-воспитательного процесса по физической культуре и здоровью. Методика составления и оформления конспекта урока.
3. Методика составления документов планирования. 

4. Программно-нормативные основы физического воспитания. 
5. Характеристика основных программно-нормативныхых документов. по физической культуре 

6. Подготовка научно-педагогических кадров в области физической культуры (аспирантура) 

7. Подготовка научно-педагогических кадров в области физической культуры (докторантура). 

8. Характеристика принципов обучения физическим упражнениям. 

9. Содержание методов частично регламентированного и строго регламентированного упражнения. 
10. Характеристика техники физических упражнений (определение, части и фазы техники, педагогическая классификация). 

11. Анализ структуры и содержания урока физической культуры и здоровья.

12. Виды классификации уроков физической культуры
13. Хронометрирование урока физической культуры и здоровья (технология проведения). 
14. Характеристика организации домашних заданий по физической. 

15. Общая характеристика организации учебного процесса в общеобразовательной школе. 
16. Виды проверки успеваемости учащихся по физической культуре. 
17. Выпускной экзамен по физической культуре и здоровью.

18. Определение понятия «нагрузка физического упражнения». 
19. Двигательное умение и двигательный навык. 
20. Характеристика этапов обучения двигательному действию. 
21. Физические качества. Методика воспитания физического качества (по выбору). Оценка уровня развития физических качеств в школе. 

22. Физиологическая характеристика и классификация физических упражнений. 
23. Утомление, его виды. 
24. Средства восстановления физической работоспособности. 
25. Физиологическая характеристика координационных способностей. 
26. Физическая работоспособность, методы ее определения. 

27. Особенности методики организации занятий с детьми, отнесенными по состоянию здоровья к специальным медицинским группам А, Б, В. 
28. Содержание и методика проведения самоконтроля при занятиях физической культурой. 
29. Сроки возобновления занятий  физической культурой после травмы и заболеваний. Нормы двигательной активности школьников по возрастным группам. 
30. Методика врачебно-педагогического анализа урока физической культуры. 

31. Питание школьников, регулярно занимающихся физической культурой. 
32. Закаливание к холоду в системе физического воспитания детей и подростков. 
33. Физиолого-гигиенические аспекты влияния вредных привычек на организм школьников. 
34. Гигиеническое обеспечение режима учебного дня школьника.

35. Гигиенические основы чередования работы и отдыха.
36. Анализ функциональной пробы с 20 приседаниями

37. Адаптивная физическая культура. Ее цель, задачи и компоненты. 
38. Содержание и место адаптивной физической культуры в системе знаний о человеке. 
39. Образовательная деятельность по адаптивной физической культуре (специальные учебные заведения, вузы, колледжи). 
40. Специальное Олимпийское движение. Паралимпийские игры и Сурдолимпийские игры. 
41. Формы и средства физического воспитания детей с особенностями психофизического развития. 
42. Формы физкультурно-оздоровительной работы. 
