Кафедра теории и методики специального образования педагогического факультета ГрГУ имени Янки Купалы отмечает 15-летие!
В рамках празднования 15-летия с 16 по 20 октября на педагогическом факультете Гродненского государственного университета имени Янки Купалы пройдет ряд мероприятий научного, культурного и творческого характера.
Так, в понедельник, 16 октября, студенты факультета поздравили сотрудников кафедры с 15-летием, посетили лекцию «Образование и образованность: грани взаимодействия» заведующего кафедрой педагогики и социальной работы Виктора Тарантея и приняли участие в литературной викторине.
Во вторник, 17 октября, во время мастер-класса всем предлагают создать поздравительные открытки с использованием нетрадиционных технологий и посетить профориентационный семинар «Моя профессия – учитель-логопед» для учащихся 10-11 классов школ г. Гродно при участии студентов кружка «Научный поиск».
Информационно-коммуникационные технологии в логопедической работе для учителей-дефектологов учреждений образования планируют обсудить в среду, 18 октября. Также в этот день лекцию по профессиональным компетенциям и личностным качествам учителя-дефектолога проведет заведующий лабораторией специального образования научно-методического Национального института образования Татьяна Лисовская.
Современные подходы в работе воспитанниками ясли-сада № 64 г. Гродно студенты 3 курса специальности «Логопедия» планируют применить в рамках семинара-практикума в четверг, 19 октября. Кроме того, свои двери откроет клуб «Наука и практика», где студентам предлагают обсудить  задачи и проблемы логопедии на современном этапе.
[bookmark: _GoBack]Завершится праздничная неделя в пятницу, 20 октября, IV Региональной научно-практической конференцией (с международным участием) «Социализация личности на разных этапах возрастного развития: опыт, проблемы, перспективы». Также в этот день состоится презентация первого номера студенческой газеты «Логопед в вузе» и пройдет праздничный концерт.
Помимо этого, в течение недели купаловцы могут оставить свои поздравления сотрудникам кафедры на стенгазете, размещенной в корпусе университета по ул. Захарова, 32. 
Подробнее с программой мероприятий можно ознакомиться в приложении.
Приглашаем всех желающих!


